

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăvesc 27

Jalea Ziarului

de ARHIM. SCRIBAN

De multe ori tresăți de plăcere pentru câte un articol de seamă pe care l-ai descoperit într-o foaie. Il iei, îl pui de o parte, îl păstrezi, ca să-l folosești cine știe când! Aduni astfel teacuri de foi și-ți pare bine că le ai. Te socotești că le vine vremea să te folosești de ele și te bucuri că nu le-ai aruncat.

Cu toate acestea câți nu aruncă foile, orice articole ar cuprinde!

Bune ori slabe, au toate același soartă și nimenea nu mai întreabă mâine de articolul bun pe care l-ai gustat azi.

Fiecare avem la inimă felurite gânduri pe care le prețuim; urmăm anumite dispoziții și ne pare bine când într-o zi descoperim cutare articol vrednic scris despre ce urmărim noi.

Dar vremea trece. De ei nu se mai întreabă. Ceeace odată te-a fericit, prin înfașurarea meșteră a stării de lucruri pe care o urmărești, rămâne cu totul cufundat în uitare, și slava de o zi a articolului s'a dus.

Nu se poate să nu te doară inima văzând cum gânduri alese, frumos încheiate nu trec peste viața unei zile și așa articolul care pe tine te-a încântat vezi că nu-și mai dă roade. Te-a fericit pe tine, dar grosul cetitorilor nu se mai gândeste la ele.

Apoi oare nu este aceasta o adevărată jale! Să ai marfa prețioasă, bună de desfăcut oricând și cu toate acestea să nu se întrebe de ea!

Și totuși așa se întâmplă fără încetare. Ai bucurie de a gusta articole însemnate, dar le vezi că rămân cu totul uitate și deci nefolosite.

Asta e jalea ziarului. Intre articole de nimic, despre surmeneli și privitul în oglindă, dai însă și peste articole care descos cu temeii treburi de frunte ale țării.

Pe acestea ai dori să nu le vezi uitate. Și totuși.

Ce articol vrednic a fost al d-lui Dr. Ernest Ene din „Timpul” de la 18 Mai 1941 despre „Batalia sănătății publice”? Era o scuturare puternică a păcatului beției. Ii și zicea în subtitlu: „Sa atacăm inamicul No. 1: Alcoolismul”.

Eu l-am luat și l-am păstrat, fiindcă beția este o grea răcă care apasă pe trupul țării noastre. Dar a trecut anul 1942, am intrat în 1943 cu sculara din „Ziua Temperanței”, când se face trambitare împotriva beției. Totuși nici anul trecut, nici anul acesta de articolul d-lui Dr. Ene n'am mai auzit o vorbă. De unde trebuia adus din nou în amintirea cetitorilor, am tăcut despre el, ca și despre alt scris vrednic împotriva beției, cărticica lui Jean Bart din 1929: „Alcoolismul problemă internațională”. Tăcere pe toată linia, când în fața noastră stau nepăsătoare nevoi atât de mari ale țării.

Păcat de articolele care se uită. Ce bine ar fi ca ziarul să-și scoată în carte deosebita articolele de seamă din scurgerea unui an și așa ele să nu piară cu ziua când au văzut lumina!

Iată jalea ziarelor și cu parere de rău înseamnă aici câte am pomenit.

Cantină muncitorească la Cerna-Voda

La cariera de piatră a fabricii de ciment din Cerna-Voda se va inaugura la 1 Noembrie a. c. o cantină pentru cei 30 de lucrători ai carierei.

Masa se va da numai la prânz contra cost.

La inaugurare vor lua parte, pe lângă conducătorii inspectoratului muncii și autoritățile din Cerna Voda.

CHESTIA ZILEI

Ziua Economiei

Ziua de 31 Octombrie, s'a decretat ca zi a economiei. Această hotărâre luată, este bine venită, atât pentru timp de pace, cât și pentru timpuri excepționale sau de războiu, ca cele trăite în prezent de generația actuală.

O zi a economiei înseamnă cinstirea bunurilor noastre, de tot felul, de care trebuie să avem grijă, pe care trebuie să le economisim cât mai bine, pentru a ne folosi de ele atunci când avem nevoie.

Poporul nostru cunoaște din cele mai vechi timpuri binefacerile economiei, ca dovadă avem mulțimea dictoanelor populare:

— Economia aduce bogăția în casă.

— Nu risipi și nu vei duce lipsă.

— Nu e mai grea boală de cât pungea goală.

— Adună bani albi, pentru zile negre.

Într-adevăr ori unde există economie, există și belșug.

Omul de copil trebuie să se învețe cu economia, care îl face cumpătat și cruțător. Nu mai prin cumpătare, cruțare și economie, se cunoaște omul serios, muncitor și cinstit.

A fi economisitor nu înseamnă a deveni zgârcit, ci pregătit a învinge orice nevoie. Banul, în special, economisit din timp dă încredere, tărie și liniște la stăruitul vieții.

Prin cumpătare și economie se poate ajunge la împlinirea oricărei dorinși.

În zadar, copilul poate fi bogat dar, dacă e necumpătat și risipitor, nefericirea și sărăcia îl pândesc toată viața.

Economia înseamnă, de asemenea, spirit de ordine în casă. Ea aduce buna rânduială în gospodăria familială și pune stavilă risipei.

A ști să faci economie e o artă. Mic și Mare, suntem dator să facem economie, dacă vrem să ne vedem îndeplinite proiectele de viitor.

T. Petrișla-Sătineanu

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**

Indemnurile D-lui Mareșal Antonescu pentru lumea școlărească

Discurs rostit la radio în ziua de 20 Oct. 1943

Mila creștină

— De mic copil începeți să ajutați cu tot ce puteți, cu o vorbă bună, cu o mângâiere, cu o bucată de pâine, chiar când nu va ajunge, cu banul și cu sfatul vostru pe toți, mari și mici pe care îi întâlniți în calea voastră în suferință.

— Adevărata și cea mai mare noblețe este aceea de a ști să împarți cu voce bună și puținul care li ai, cu cei ce are nevoie să fie ajutați, cu prietenul și chiar cu dușmanul.

— Nu fiți invidioși și orgolioși.

Invidia și orgoliul înjosesc pe om. Nimic nu este mai frumos decât să recunoști, să apreciezi deschis și să folosești elușt calitățile și cunoștințele altora.

Superioritatea altora nu trebuie să te întunece de ură, ci trebuie să te lumineze de bucurie.

Să fii fericit că natura înzestrează pe unii oameni cu calități sufletești și intelectuale superioare. Țara are nevoie de cât mai multe asemenea valori. Și nu este bun român acela care le invidiază.

Nu invidia pe cel care trăește mai în avuție ca tine. Ori de câte ori simți acest urit imbold, uită-te întotdeauna în jos și întreabă-te câți pe pământ au norocul să trăiască cum trăiești tu și să se folosească de binefacerile vieții, cum te folosești tu.

Făcând astfel vei încerca cu siguranță — ori care ar fi lipsurile tale — sentimentul că trebuie să te socotești un privilegiat.

Nu uita că sunt mulți, foarte mulți, alții care sunt mai lipsiți, mult mai lipsiți ca tine, care te pot privi și pe tine cu invidie. Nu pot fi toți egali pe pământ în bogăție, în însușiri și în puteri de muncă. Nu este bine

să fie toți egali în sărăcie materială și sufletească. Ar fi groaznic. Am rețut în barburie.

Cautați deci să înfrumusețați sufletul vostru și să-l ridicăți până la perfecțiune, fiindcă astfel veți fi feriți de necazuri și veți avea puterea să luptați și să învingeți în viața.

— Fiți buni români!

Învățați să vă cunoașteți Neamul și Țara și să le iubiți mai presus de orice, fiindcă lupta existenței noastre naționale nu s'a sfârșit și va aștepta și pe voi cu aceleași neîndurătoare sacrificii pe altarul permanentei neamului românesc.

— Iubirea de patrie este unul din cele mai nobile sentimente și cel care nu simte în sufletul său focul nebiruit al acestei iubiri se exclude singur din adevărații oameni.

— Nu uitați că România și neamul românesc de astăzi nu este rezultatul unei simple evoluții istorice, ci acela al unei lupte aprige și grele care a ținut două milenii, cu jertfa generoasă de sânge și vieți românești făcută din lanțul nesfârșit al generațiilor precedente, care a pus suflet harnic și înțelepciune pentru a ne păstra neștirbită comoara ființei noastre naționale.

Lupta continua mai înverșunată și mai distrugătoare ca nici-o dată.

— De aceea, ca să fiți demni de înaintașii voștri vrednici, trebuie ca, luminându-vă mintea și nobilându-vă sufletul, să vă ofeți și trupul, pentru a avea energia necesară trăirii neamului peste veacuri.

Întăriți-vă deci puterile fizice la izvoarele de sănătate ale sportului și frumuseților noastre naturale.

— Sportul dezvoltă deopotrivă calitățile sufletești și trupești, el dă energie și

continuare în pag. 2-a



Activitatea conducerii municipiului Constanța în ultimele patru luni

Cu prilejul întrunirii consiliului de colaborare, d. colonel N. Oprescu, primarul municipiului, a făcut o amănunțită dăre de seamă, asupra activității conducerii municipale în ultimele patru luni.

Iată înfăptuirile mai de seamă, cari au fost prevăzute în programul de lucru pentru anul în curs.

S'au reparat opt străzi, în lungime de doi kilometri și jumătate. Pavarea acestora cu macadam, a costat 6.000.000 lei. S'au făcut din nou două străzi necesitând cheltuieli de 5.000.000 lei. Au fost reparate trotoarele unui număr de 7 străzi, cheltuiându-se 2.250.000 lei. S'au făcut lucrări și construcții noi în regie, în valoare de 550.000 lei, lucrări pentru întreținerea clădirilor de 520.000 lei.

La întreprinderile comunale, acum uzinele comunale Constanța, s'a cheltuit pentru rețeaua de distribuție suma de 2.824.691 lei. Rezervorul de apă nou construit a produs 17.436.158 lei, din care s'au cheltuit 1.904.891 lei. La rețeaua de canal, s'au încasat 1.588.665 lei și s'au cheltuit 1.032.336 lei. La fondul cheltuielilor necesitate de instalarea tramvaiului electric, s'au încasat 6 mil. lei, cari au fost cheltuiți în întregime.

Rezultă deci, că s'a încasat în total suma de 25.593.823 lei din care s'au cheltuit 11.761.828 lei. În cadrul programului de inspecții autoritățile comunale de control, au vizitat 34 întreprinderi industriale și comerciale unde sunt angajați ucenici. Cu acest prilej s'a făcut constatarea că ucenicii sunt tratați omenește de mai marii lor și nu duc lipsuri. Cursurile profesionale de ucenici, au fost ținute în mod regulat. Patronii cari nu au trimis ucenicii la cursuri au fost sancționați.

Au fost controlate zilnic brutăriile, piețele de desfacere a alimentelor și măcelăriile.

Cu prilejul acestor inspecții, au fost trimiși în judecată 61 de comercianți, contravenienți la legile sanitare și ordonanțele administrative. De asemenea au fost inspectate toate cantinele din cuprinsul municipiului, cari nu sunt sub tutela comitetului municipal, de patronaj. În conformitate cu dispozițiunile ministerului afacerilor interne, s'au ținut mai multe conferințe administrative, la care au participat toți funcționarii primăriei.

La consiliile de colaborare, au fost debătute toate chestiunile importante ale municipiului și ale uzinelor comunale

și ale uzinelor comunale

În cadrul operelor de asistență socială, comitetul municipal de patronaj își continuă activitatea prin cele patru comitee de sectoare. În cursul celor patru luni de activitate, s'au dat ajutoare: în bani, la un număr de 1051 familii, iar îmbrăcăminte, încălțăminte și alimente la 1249 familii. Valoarea ajutoarelor acordate acestor 2300 familii se cifrează la suma de 6 mil. lei.

S'au înființat două câmine de zi, pentru adăpostirea a 60 copii, ale căror mame lucrează în diferite întreprinderi.

La colecta ce s'a făcut în ziua de 21 Iunie s'a strâns suma de 789 mii 880 lei.

Comandamentele militare locale, au înființat cantine pentru copii săraci ai celor concentrați, unde zilnic sunt ospătați, la prânz și seara, 152 copii.

Comitetul municipal I. O. V. a dat 36 de ajutoare, în valoare de 57.000 lei.

Aprovizionarea populației cu alimente și combustibil, s'a făcut în condiții bune. Nu s'a semnalat nici o lipsă, iar prețurile s'au menținut în limita stabilită prin ordonanțe.

În cursul celor patru luni, au fost aduse la Constanța 281 vagoane cu lemne de foc, pentru nevoile locuitorilor.

Au fost terminate lucrările pentru înfrumusețarea și amenajarea cimitirelor eroilor, cu concursul garnizoanei locale. Biblioteca municipală și pinacoteca, au fost instalate în aripa stângă a palatului municipal. S'au achiziționat cărți noi și s'a cheltuit suma de 530 mii lei cu mobilierul.

Biblioteca, a cărei inaugurare se va face în curând, numără 20.000 de volume, iar pinacoteca municipiului cuprinde lucrări de artă de valoare însemnată.

Sfatul Negustorilor

aduce la cunoștința comercianților constanțeni că ori de câte ori vor întâmpina dificultăți în legătură cu transporturile de marfă pe C. F. R. să se adreseze Camerei de comerț locală, care în baza acordului stabilit între Ministerul Economiei Naționale cu Direcțiunea Generală C. F. R. are contact permanent cu Inspectoratul de exploatare C. F. R. și deci în măsură a țura soluționarea tuturor problemelor relative.

Sfaturi diverse municipale

— Primăria municipiului Constanța având cantități induslătoare de lemne, pune în vedere cetățenilor să se grăbească a ridica rațiile la cari au dreptul, spre a înlătura aglomerația și celelalte neplăceri cari vor surveni odată cu căderea ploilor și a zăpezii.

Intre vizitele pe care dl. colonel N. Oprescu primarul municipiului, obișnuște a le face prin diferite cartiere periferice ale Constanței, pentru a cerceta personal, situația în care acestea se găsesc din punctul de vedere al salubrității și nevoile cu care cetățenii se luptă remarcăm pe acesta în care întâmplarea a făcut să descindă în fața gospodăriei funcționarului C. F. R., Aurelia și Victor Sterie, Str. Gh. Coșbuc 10, din cartierul Medeea, care a constituit o revelație demnă de a fi adusă la cunoștința tuturor.

Gospodăria mică a acestui harnic și modest funcționar este un model de ordine, curățenie și gust. Pivnița sistematică cu legume pentru iarnă spălate, triate, aerate, bucătăria strălucitoare, curte cu grădina ca din carte, bae și tot ce poate constitui mulțumirea și bunul trai în proporții atât de minuscule încât doar o minte ingenioasă le-a putut realiza pe toate așa cum le-a realizat. Cartierul Medeea și orașul nostru se pot mândri cu astfel de gospodării care din nefericire sunt atât de rare

Solemnitatea deschiderii Bibliotecii și Pinacotecii Municipale a fost fixată pe data de 7 Noembrie a. c.

Intre lucrările edilitate din campania verii 1943, care sunt aproape terminate întrucât campania de lucrări urmează să se încheie la 15 Nov., sunt în curs străzile de acces din cartierul Brătianu la soseaua Națională și aproape terminat grupul de prăvălii din piața Grivița, reparații radicale la Capela cimitirului și W. C. dintre strada Ștefan cel Mare colț cu Carol.

D. Dumitru Voicu, prim ajutor de primar al municipiului, a inspectat toate piețele din oraș, interesându-se de felul cum sunt aduse la îndeplinire ordonanțele primăriei, privitoare la aprovizionarea populației. Constatările făcute sunt multumitoare. Aprovizionarea populației se face în bune condițiuni, iar prețurile alimentelor se mențin în limita stabilită prin ordonanțe.

Concurs dat pentru buna funcționare a cantinelor școlare

În vederea unei cât mai perfecte și eficiente funcționări a Cantinelor din Constanța, de binefacerile cărora copiii sărmăni ai orașului nostru au beneficiat într'un număr așa de mare în anii trecuți. Comitetul local de patronaj, de sub președinția d-lui Col. N. Oprescu, primarul municipiului Constanța, s'a văzut asaltat de o serie de binevoitori, cari nesolicitați de nimeni și-au oferit concursul material neprecupețit, pentru susținerea acestor cantine. Astfel cităm gestul d-lui I. Teodorescu Valahu, decaul baroului local ce a oferit nu numai sprijinul material al d-sale personal și al baroului, pentru atingerea scopului urmărit, cât și concursul efectiv al d-nelor și d-șoarelor din familiile de avocați pentruca și bunulmers al cantinelor subvenționate să fie asigurat.

Gestul Baroului a fost repetat concomitent și tot atât de spontan de societățile petrolifere prin d-nii De Simon și de o întreagă serie de alți bine-

voitori ce se întrec în a ajuta populația nevoiagă a orașului mai greu încercată sub toate rapoartele de lipsurile inerente stării de războiu pe care o trăim. Numele acestor cetățeni de cinste ai orașului nostru îi vom publica imediat ce modestia cu care-l țin secret ne o va îngădui.

Ținem să relevăm solidaritatea cetățenească a conrașenilor noștri atunci când este vorba să se asocieze pentru realizarea unor adevărate opere de caritate.

Firme pentru comerț maritim

Printr'un jurnal al Consiliului de Miniștri s'a autorizat înscrierea în registrul de comerț a mai multor întreprinderi de comerț, maritime și fluviale, între cari și: Firma „Vasile Petru” din Constanța.

Firma „Ovidiu Apostolescu” din Constanța.

Indemnurile D-lui Maresal Antonescu

continuare din pag. I-a

putere de viață; prin el se formează spiritul de echipă și de armonie al eforturilor în comun și în acelaș timp se dezvoltă personalitatea și puterea de inițiativă a individului.

— Educația fizică vă desăvârșește pregătirea pentru a izbândi în viață și vă dă forțele necesare pentru a înfrânge greutățile ce vi se pot ridica în cale.

Ea este un izvor de energie și prin ea învățați să fiți hotărâți și vă întăriți puterea de voință.

— Deacei, vă indemn să îmbrățișați cu căldură acțiunea sportivă, atât în școală cât și în afara ei, pentruca pe terenul ds sport căpătați sănătatea voastră trupezască și vă întăriți sănătatea morală.

Folosiiți și astăzi și mai târziu timpul vostru liber în exerciții sportive și la munci în aer curat fiindcă astfel veți fi sustrași dela ispitele relelor apucături și aduceți un folos neprețuit și sănătoare voastre și sănătății neamului.

Ascultarea și ținuta

— Va recomand cu toată căldura, în interesul vostru și al Țării, ascultare și ținută corectă.

Ascultare față de părinții voștri, de profesori de cei mai vârstnici decât voi și întotdeauna față de șefii voștri.

Ținută corectă și în gesturi și faptă, în toate ocaziile și față de toți.

Ascultarea și ținuta stau la baza disciplinei. Fără disciplină nimic nu se poate înfăptui. Nu pierdeți din vedere că la baza creațiunei stă ordinea și la baza ordinei disciplina.

Dezordinea duce la prăbușire și omul și familie, și societatea și Statul.

Am fost la un pas de ea în Ianuarie 1941.

Aiunci dezordinea pătrunsesse și în școală.

(va urma)

Câte zvonuri, atâtea servicii aduse dușmanului.



Hirotonisirea preotului bisericii elene din Mangalia

În cadrul unei adevărate sărbători religioase, la biserica elină din localitate, în prezența P. S. Episcop locotenent Eugen Lău al Tomisului, a fost hirotonisit preot al bisericii elene din Mangalia, ierodiaconul Ioan Constantinidi, fost profesor la liceul elen din Capitală. P. S. Episcop Eugen Lău, înconjurat de clerul episcopiei și de al bisericii elene, în prezența unui numeros grup de credincioși,

în frunte cu episcopii bisericii elene din localitate și Mangalia, a oficiat slujba religioasă, după care a dat noului preot îndrumări înțelepte pentru viitor, spre a îndeplini misiunea la care a fost chemat, de a păstori pe credincioșii din Mangalia, în spiritul ortodoxiei.

A răspuns noul preot, Ioan Constantinidi, dând asigurări că va depune toată râvna pentru îndeplinirea misiunii.

Știri din Cernavoda

Deschiderea cursurilor școlii de ucenici. — Pe data de 15 crt, școala de ucenici reînființată după 10 ani, și-a deschis porțile pentru a primi tineretului dornic de pregătire profesională, sub direcția d-lui Simion Munteanu, învățator la școala de băieți.

Patronii sunt obligați să facă înscrierea ucenicilor în vârstă de la 14 la 18 ani, făcând dovada că tânărul are 4 clase primare terminate și contractul de angajament între patron și ucenic. N-conformarea în timp util, aduce după sine urmărirea și sancționarea patronilor, potrivit legii.

Solemnitatea deschiderii cursurilor s'a făcut în asistența autorităților orașului, corpul didactic al școlii, delegații întreprinderilor și elevilor înscriși la acea dată.

Tarif de muncă. — Prin intervenția inspectoratului muncii s'a încheiat un nou tarif de muncă pentru transportul cărbunilor la vagon, stabilindu-se prețul de 408 lei la vagonul de 10.000 kg. în care intră toate taxele.

La fabrica de ciment din Cernavoda, inspectoratul muncii a clarificat situația muncitorilor dela cariera de piatră a fabricii, în sensul că, pe timpul ploios, când muncitorii se duc la carieră, să li se plătească umătatea din timpul pierdut.

Totdeauna, s'a luat măsuri pentru transportul muncitorilor dela carieră în oraș, la ora 6 seara. În cazul când transportul nu se va face la ora fixată, muncitorii vor primi plata pentru orele suplimentare cât vor sta în carieră.

Citiți și răspândiți ziarul

„Dobrogea Jună”

Redacția: str. St. Văneș, 27

PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Reportaj de război

Programul zilei economiei

Organele oficiale cărora le revine pregătirea Sărbătorii Economiei din 31 Octombrie, au alcătuit următorul program:

Conferința la radio a reprezentantului Casei Naționale de Economii și Căcuri Poștale;

Ordinul circular nr. 196.855 din 1943, lansat de ministerul culturii naționale și al cultelor cu instrucțiuni pentru toate școlile din țară.

Organizarea de către Oficiul Muncă și Lumină a unor săzătorii festive la întreprinderile cu personalul mai numeros;

Acordarea diplomelor de merii elevilor ce s'au distins prin spiritul lor de economie;

Instituirea unui mare concurs de poezii cu subiect economic printre școlarii de toate gradele;

Ștampilarea corespondenței cu o ștampilă a Economiei;

Acordarea de librete cu o depunere simbolică la toți copiii născuți în ziua de 31 Octombrie — Ziua Economiei;

Proiectarea la cinematografe a dispozițiilor economiei;

Impărțirea prin tragere la sorți a sumei de lei 2.000.000 pentru depunătorii de economii la C. E. C.

Prețul alimentelor

În piețele alimentare s'au înregistrat următoarele prețuri: **CARNE:** de vacă 140 lei kgr. de berbec batal 220, de vișel 300, de porc fără slănină 190, cu slănină 240, slănină 250, osânză 260.

PĂSĂRI: găște 600 lei buc., boboci de găscă 500, rațe 350-400; găini 350-400; pui de găină 420-600 lei perechea, ouăle de găină lipsesc de pe piață.

BRANZETURI: brânză de burduf 580 kg., brânză telemea 387, cașcaval 600, unt de Transnistria 400, unt local 720, lapte 45-50.

ZARZAVATURI: ceapă 21 lei kg., cartofi 14, ardei 3-4 lei bucata, gogoșari 3-4, tomate verzi 12 lei kgr., morcovi 14, țelină 8-12 lei bucata.

FRUCTE: struguri 60-80; pere 90, gutui 60-80, nuci 110 lei kgr.

PEȘTE: Bahușcă 65-70 lei kgr.; crap 180; ciortocrap 140; ciortan 105, ciortanel 75-80, plătică 80-97, galău 135-160, guvizii 60-65.

Dăruind echipelor „Ajutorului de iarnă” materialele vechi și fără valoare, veți putea contribui la înarmarea țării, la apărarea granițelor ei și la liniștea din lăuntru.

Avioane torpiloare

rusești atacă

Inserare... Peste întinsul apelor albastre răcoarea toamnei răpește oboseala, vântul își împietrește prin săturile catargelor melodii vechi.

Valurile isbesc înfuriate în bordajul canonierei, sprintenă, eleganta canonieră cu echipaj tânăr, care se reîntoarce de undeva dintr-o misiune la inamic.

Liniște... doar gândurile care pornesc hoinar asupra apelor departe, spre țarm... și... deodată ceva care plesnește tăcerea, ceva care înfloară liniștea micului vapor, un strigăt de marinari!

— „Avioane torpiloare rusești la tribord!”.

Într-o fracțiune de secundă visele s'au rupt în două, echipajul e pe punte la posturile de luptă.

Binoclul comandantului urmărește febril fiecare mișcare a inamicului. Primejdia e supremă gândurile, viața tuturor, se concentrează asupra clipei, nava mică și suplă aleargă în așteptarea momentului, oamenii de pe punte au fețele albe, ochii strălucitori, enigmatice, doritori de pericol, iar clipa cloacinei cu inamicul e așteptată cu sete.

Ei știu care e prețul victoriei românești și pentru acest lucru, viața nimănui nu contează în clipa aceasta.

Fiuturi mari negri, sovieticii apar greoi în faptul serii, 3 în tribord, alți 4 în babord și au pregătit linia atacului.

Ofițerul artilerist a comandat, proiectilele românești au pornit, străbătând cerul pe care-l țes cu dungi mari de foc.

În câteva secunde, tuburi și cartușe au umplut puntea, credința sălbatecă. Sus comandantul, la postul său cu binoclul la ochi, scrutează nelincetat cerul, calm, atent, comenzile lui pornesc scurte și precise anunțând pe ofițerul secund! Avioanele torpiloare lansează torpile, se schimbă direcția și viteza navei, ochii tuturor urmăresc fiecare clipă, punctul indicat de comandant.

Ca niște creioane uriașe pornesc torpilele inamice, coboară încet spre apele tulburi, iar focul mitralierelor încearcă puntea canonierei... șuerătoare trec peste catarguri, dihăniile negre. Și foc crâncen aruncă din ochii roșii de balaur.

Un fluture negru a fost atins în inimă, comandantul tunului a simțit precis acest lucru și zâmbește satisfăcut sub mustața lui tânăra.

Păgânul lovit se sbate de moarte. Ca o torță uriașă el vine din curbă și cade greoi orbit de fel ca un fluture ce se isbește de lumina lămpii. Apele negre l'au cuprins și-l trag în adâncuri.

Sus pe cer e panică, sovieticii se strâng unii lângă alții distrugând formația de luptă, în fața primejdiei vor parcă să se sfătuiască, se restiră din nou și încep atacul.

De data aceasta sunt mai fricoși, umiliți par fără scopuri.

Vocea comandantului răsună puternic, unul din dreapta neobservat încearcă să atace, un foc nou și îndesat de artilerie l'a distrus; nefericitul agonizând, se pierde la orizont să moară undeva pe mare.

Cellalți au plecat, inimile iuteror s'au destins ca niște coarde întinse la extrem... dar în același clipă, pe punte la spardek, un vacarm de nedescris întoarce capetele tuturor; găștele luate pentru provizile de drum s'au răsturnat cu cușca lor și protestează prin găștelii grave la adresa sovieticilor care le-au turburat. Marinarii răd cu poftă, cu nervozitate, așa cum se cuvine după marile spectacole.

Sună încetarea alarmei, liber deia posturile de luptă. Ofițerii se retrag în cabinetele lor, sau își iau în primire serviciul. Fiecare își vede liniștit de misiunea sa. Nu se discută nu se comentează, sunt atacuri obișnuite, și somnul e atât de prețios pe mare.

Seara s'a lăsat ca o draperie grea, marea până acum învolburată s'a liniștit, comandantul neobosit vechi lap de mare, scrutează mai departe întunericul, la orizont nu arde nici un far. Ofițerii de Cart, își predau și își iau serviciul de cart.

— „Domnule comandant, am onoarea să mă prezint pentru predarea cartului.”

— „Domnule comandant, am onoarea să mă prezint pentru luarea cartului.”

În prova, mărinarul de veghe, stă drept cu ochii țintă la valuri, atent să anunțe eventuale noi primejdii. Camarazii lui s'au dus să se culce.

Carturile încep, limbi de ceașornic ce se învârtesc la infinit pe cadranul războiului pe mare.

În cușetele lor, cei cari dorm zămbesc prin somn visele dragi. De jos din bucătăria, urcă până sus la puntea de comandă, o aromă parfumată de cafea. Peste puțin vor circula tăvile cu cești fumegânde, pentru serviciul de noapte... și în tăcerea firei, canoniștii tale valurile înalte, mereu înalte, spre noi cuceriri românești.

Asp. IONESCU PETRE

Uită ce auzi.
Uită ce vezi.
Despre apărarea țării.

Informațiuni

Tariful muncilor în al nostru, a fost marit, cum urmează: 60 la pentru cărușii la portul cerealelor; 25 la pentru muncitorii marți și 30 la sută pentru alte mărfuri.

Portul Cerna-Voda, lațul cărbunilor a fost stabilit prețul de 4081 lei pe vagonul de 10.000 kilograme.

Cu începere de la 10 a. c., transportul grânelor, sacarei, orzului, orzului, ovăzului, porumbului și făinurilor se face autorizație de transport.

Editorii de calendare pe (Almanahuri, foi de pe-calendare de buzunar, de etc.), din întreaga țară, învulțai să introducă în ansamblul calendarelor, textecum umări privitoare la apă pasivă și lozinci în legătură cu imperativele actuale neamului. Contrariu nu obține viza de tipărire de onzură.

Textele de îndumări și lozinci se pot obține la biroul Bulev. Lascar Catargiu 31, București, Telef. 20437.

La piața Grivița, s'a construit nou pavilion pentru prăvălii, la planurile întocmite de d. tect I. Căpsuneanu, ajutor primar al municipiului. Acesta e cel mai frumos și cel modern pavilion comercial cuprinsul orașului. Inaugurarea construcției se va face arând.

În timp ce în piața Griviței, slaturile de beton, vor mai fi date două pavilioane așezătoare, în care vor fi înființate prăvălii de zarzavaturi, lactate, pescărie și măcelării. Construcția acestor pavilioane rezolvă o veche problemă și de mare însemnătate, prin aprovizionarea locuitorilor. Până acum câțiva ani, în piața Grivița — cea mai mare și mai importantă în Constanța — comerțul cu alimente făcea în barăci de scânduri, perite cu rogojini. Piața asta — acum modernizată — asigură inițierea locurilor pentru desfacerea fructelor și legumelor din târgurile orientale.

Domnii Gheorghe I. Doșarin a primit ajutor de judecător judecătoria Rurală Adamari. În locul d-lui Gh. Dumitrescu, mutat după cerere.

serviciul de Editură „Rexam” din Constanța, Strada nr. 156, a scos de sub tipar frumos și instructiv almanah pentru tineretul școlar, pe anul 1944, sub titlul: „Almanahul „Gând Tineresc.””

De asemenea Editura „Rexam” a pus sub tipar Calendarul „Dobrogea Română” pe anul 1944, care apare la 5 Decembrie a. c., un bogat sumar.

Comisiunea pentru monopolul cărților poștale ilustrate, face cunoscut tipografilor, fabricanților, depozitarilor, vânzătorilor, etc., de cărți poștale ilustrate și ilustrații de orice fel, că urmează să depună la Direcția generală a poștelor, spre stampilare, stocul de cărți poștale ilustrate, admise de către comisiune.

Data și locul exact se vor comunica, în termen util, prin adrese speciale fiecărei firme în parte.

În vederea operațiunii stampilării, firmele se vor conforma prevederilor decretului lege Nr. 2419 din 1943, publicat în Monitorul Oficial No. 204, partea I, din 1 Septembrie 1943.

Ultimul termen pentru stampilare este 21 Noembrie a. c., dată după care nu vor mai fi admise în comerț cărți poștale ilustrate, sau orice alte ilustrații, nestampilate.

Cei care se vor abate dela dispozițiunile decretului lege de mai sus, vor fi sancționați conform art. 6 din legea Nr. 170 (2 Martie 1943).

Mica publicitate

De închiriat de îndată CASĂ cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRĂVALIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ța.

A se adresa la Redacție.

Fete și Băieți se angajează imediat la Tipografia „Albania” din Constanța.

Se caută imediat Băiat de Serviciu

A se adresa la ZIAR.

IACHIMESCU NICOLAE a pierdut Buletinul Biroului Populației Constanța No. 10613, livretul de armată eliberat de Reg. 13 Artilerie, cont 1932, No. matricol 201 și autorizația permanentă de a intra în port sub No. 830, str. Tabla Buții No. 40, le declară nule.

DUMITRU VASILE mecanic D. P. M. Divizia II a pierdut Autorizația de intrare în port No. 573 str. General Berthelot No. 19, îl declară nul.

DECU GHEORGHE a pierdut Autorizația No. 1637 de intrare în port, str. Mircea 56, o declară nul.

AM PIERDUT Autorizația de intrare în port eliberată de Capitania Portului Maritim Constanța pe numele ALICE ȘTEFLEA, D. A. M. (Economist), str. Lucaci 27.

Vorba e de argint făcerea e de aur!

Toamna

se numără bobocii...

Safto,

dacă jucăm acum la clasa 5-a putem avea și noi o gospodărie îmbelșugată.

— Ai dreptate, Ioane! Poate câștigăm lozul cel mare de Lei

30 Milioane

Loteria de Stat 5-2

Tragerea clasei a 5-2

La 5-4-5, 9-10-11, 14-15-16, 18-19-20, 23-24-25 și 28 Noembrie

și se pot număra și

Milioanele...

Cu o condiție:
Să joci la Loterie!

Puteți câștiga:

- 30.000.000
- 20.000.000
- 10.000.000
- 5.000.000
- 3.000.000
- 2.000.000
- 1.000.000
- ETC.

România
Președinția Consiliului de Miniștri
Centrul Național de Românzire
Ad-ția Generală din Jud. C-ța

Publicațiune de vânzare

No. 8161 din 24 Oct. 1943

Se aduce la cunoștință publică că în conformitate cu Decizia Ministerială No. 72.685, publicată în Monitorul Monitorul Oficial No. 3, Partea I-a, din 4 Ianuarie 1943, completată prin Decizia Ministerială No. 130.747, publicată în Monitorul Oficial No. 73 din 27 Martie 1943, extinsă și în restul țării prin Deciziun. Ministerială No. 20.164, publicată în Monitorul Oficial No. 123 din 28 Mai 1943, cu începere de la 6 Noembrie 1943 ora 9 și în zilele următoare, se va vinde prin licitație publică orală, bunurile mobile de orice fel rămase de la repatriării germani și de la expropriații evrei, din orașul și județul Constanța, bunuri care constă din: paturi, mese, scaune, bufete, articole de bucătărie precum și diverse obiecte casnice, ateliere de fierărie, lemnărie, tricotate, etc.

Zilele și orele când vor avea loc vânzările, natura obiectelor, locul unde se va face vânzările, precum și celelalte condițiuni privitoare la acele vânzări, se găsesc afișate la sediul Admi-

TACEȚI!

Un cuvânt poate distruge mii de vieți

ministrației Generale a C. N. R-ului, din Municipiul Constanța, Strada I. C. Brătianu 38.

La licitație nu vor fi primiți decât români etnici, a căror etnicitate română, va fi constatată și verificată de comisiune.

Sumele dela care începe licitațiile, se stabilesc pe loc de comisiunea de lichidare.

Vânzările se vor face numai pe bani gata în general. Fără bani se vor putea prezenta la licitație, numai Ministeriale și Consiliul de Patronaj, urmând însă ca și aceștia să achite ulterior sumele la cari li s'au adjudecat vânzările.

Prețul obținut la licitație, se va depune integral chiar în momentul adjudecării și numai în numerar.

Taxele și cheltuielile aferente vânzărilor sunt exclus în sarcina cumpărătorilor și se depun odată cu prețul adjudecării.

Președintele Comisiunii de Inventariere și Lichidare
Prefect, Col. Ignătescu
Ad-tor general, C. Nițescu

Spectacole

dela 1 la 7 Nov. 1943

Cinema „Capitol” FEMEIA ÎNDĂRĂTNICA cu Lilia Silvi și Amedeo Nazzari.

Cinema „Dacia” URAGANUL VIETII cu Luiza Ferida și Gino Cervi.

Cinema „Fantasio” PRIETENA MEA IOSEFINA cu Hilde Kratel.

Cinema „Majestic” OAMENI ȘI FIARE cu Hari Piel.

Cinema „Regal” CALEA TRIUMFULUI cu Zarah Leander și Hans Stuwe.

Cinema „Victoria” POVESTE DE DRAGOSTE cu Assia Noris.

Cinema „Vox” STEAUA DESERTULUI cu Aldebaran.

În cadrul lucrărilor de A. P. se continuă verificarea tranșelor acoperite dela școli.